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Sesion 'l7.a estraor~inaria en 14 de Noviemore ae lU07 
PRESIDENCIA DEL SENOR ESCOBAR 

SOlDario 

'\cta de la sesion anterior.-Cuenta.-No hai 
incidentes.-Entrando a la órden del dia, 
continúa la discusion jeneral de los presu­
puestos i con la palabra el señor Figueroa. 
-El señor Rodríguez (Ministro de Hacien­
da) contesta las preguntas que le dirijió el 
señor Walker Martínez en sesion anterior i 
queda con la palabra.-Se susperide la se­
sion.-A segunda hora continúa el señor Ro­
dríguez lMinistro de Hacienda) sus observa­
ciones.-Usa en seguida de la palabra el se­
ñor Walker Martíne'l:, sobre el estado de la 
Hacienda Pública i queda con ella.-Se le-
vanta la sesion. . 

Asistencia 

A sistieron los señores: 

Balmaceda, J. EHas Valdes Valdes. !smael 
Besa, Arturo Varela, Federico 
Fernández Concha, D. Villegas, Enrique 
Figueroa, Javier A. Walker M., Joaquin 
Lazcano, Fernando i los señores Ministros 
Matte Pérez. Ricardo del Interior, de Justi-
Sánchez M., Darío cia e Instruccion Pú-
Silva Ureta, Ignacio blica. de Hacienda i 
Subercaseaux, Ramoll de Industria i Obras 
Tocornal, José Públicas. 

Acta 

Se leyó t rué aprobada la siguzente: 

«SESION 16.a ES'~RAORDINARIA DEL 13 
DE NOVIEMBRE DE 1907 

Asistieron los señores Escobar, Balma­
ceda, Besa, Devoto, Fábres, Fernández 
Concha, Figueroa, Lazcano, Matte Pé· 
rez, Simchez, Sanfuentes, Silva Ureta, 
Sotomayor (Ministro del Interior), Su­
bercaseaux, Tocornal, Valdes Valdes, 

Varela, Vílleg-as i Walker Martínez, i 108 

señores Ministros de ,Justicia e Instruc­
cion Pública i de Haciellda. 

Aprobada el acta de la sesion anterior, 
se dió cuenta de los siguientes negocIOs: 

Mensajea 

Dos de S. E. el Presidente de la Re. 
pública: en el primero inicia un proyecto 
de lei que concede suplementos a los ítem 
88, 89,90, 92 i 93, de la partida 4. a ; 140, 
de la partida 6.a , i 232 i ~35, de la. par­
tida 11, del presupuesto d€ 1 Ministerio 
de Industria i Obras Públicas .. 

Se reservaron para segunda lectura. 
I en el segundo comunica que ha re­

suelto incluir entre los asuntos de que 
puede ocuparse el Congreso Nacional en 
el actual periodo de sesiones estraordina­
rias, el proyecto que crea en el Ministe­
rio de Industria i Obras Públicas una 
seccion que tendrá a su cargo la forma­
cion de la estadística del trabajo. 

Se mandó archivar. 

Ofioios 

U no del Tribunal de Cuentas en el 
que 'Jomunic/l. que ha proaedido a tomar 
razon, por haberlo así ordenado S. E. el 
Presidente de la República, i despues de 
representarlo por esti'marlo ilegal, del su­
premo decret0 número ~,358. de 17 de 
octubre último, espedido por el Ministerio 
de Hacienda, que crea, con el cará.cter de 
supernumerarios, varios empleos para el 
servicio de las embarcaCIOnes db la guaro 
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dia especial de la bahía de Valparaiso i cular; i que esa medida redundaría úni­
ordena imputar el gasto al ítem 1661, camente en beneficio del hacendado en 
partida 39, del presupuesto de Hacienda. cuyo fundo está dicho paradero. 

Pasó a la Comision Permallente de ( Agregó el señor Senador que lo que 
Presupuestos. deberia hacerse es estudiar un camino 

Solicitudes 
que del paradero de Santa Rosa, con­
duzca a los molinos de San José, en vez 
del que se trata de espropiar. 

U na de don Juan B. Hernández en EI-señor Ministro del Interior contt:s-
la que pide se l~ rehabilite en el carácter to que trasmitiria al señor Ministro de 
de ciudadano chileno que ha perdido en Industria i Obras Públicas las observa .. 
virtud de sentencia judicial. ciones del honorable Senador por Tara-

Pasó a la Comision de Constitucion, i pacá i que no dudaba serian atendidas. 
Lejislacion i Justicia. ~ Terminados los incidentes, continu61a 

-- i discusion jeneral, pendiente en la sesion 
Antes d~ entrar a la 6rden del dia, el anterior, del proyecto de lei de presu .. 

señor Ministro del Interior, refiriéndose puestos de gastos públicos para 1908, i 
al acUerdo celebrado por :el Senado, con el señor Figueroa, que habia quedado 
fecha 11 del actual, n,]ativo a manifestar con la palabra, siguió u:5ando de ella. 
al Presidente de la RepúblIca el deseo Se suspendió la sesion. 
de que acuda en ausilio de los damifica- A segunda hora continuó desarrollan,.. 
dos por el lÍltimo incendio ocurrido en la do sus observaciones el honorable Sena, 
ciudad de Iquique, dió lectura a un tele- dor por ~antiago, i habiendo llegado la 
grama dirijido a Su Señoría por el In- hora en que el Senado acostumbra ter-­
tendente de Tarapacá en el que este fun- minar sus sesiones, se levantó la presente, 
cionario espresa que ha reunido &.1 00- quedando con la pal,abra el mismo señor 
mité jeneral de socorros formado por Senador». 
personalidades de dicha ciudad, i hubo 
acuerdo unánime respecto de que la ca .. 
ridad privada es suficiente para atender 
a esas necesidades. 

Dijo el señor Ministro que habia dado 
lectura a ese telegrama para que se vie­
ra que Su Señoría habia tenido razon al 
espresar, en la sesion del lúnes último, 
que era conveniente no precipitarse, i 
que debian esperarse datos para resolver 
sobre el particular. 

En este incidente usaron de la palabra 

INCIDENTES 

El señor ESOOBAR (J?residente).­
¿AIgun señor Senador desea hacer uso 
de la palabra antes de la 6rden del dia? 

Terminados los incidentes. 

URDEN DEL DIA 

Presupuestos 

los señores Lazcano, Ministro del Inte- El señor ESCOBAR (Presidente).­
rior, Valdes Valdes, Balmaceda i Sánw Continúa la discusion jenera] del proyec­
chez. to de lei de presupuestos, i con la palabra 

El señor Balmaceda dijo que se le ha- el honorable Senador por Santiago. 
bia informado que }Jróximamente se dic- El Eleñor FIGUEROA.-Terminaba 
tará un decreto espropiando un camino ~mi di13curso, señor Presidente, en la se­
que va al paradero de Santa Rosa, en ision anterior, ocupándome de un medio 

\ el ferrocarril de Melipilla· a Puangue; que, a mi juicio, podria elevar en breve 
que esa espropiacion va a hacerse a título plazo el cambio internacional. 
de una necesidad pública que en realidad Tomando en cuenta las ideas propues ~ 
no existe, como lo ha reconocido el inje- tas por la Cornision enviada por los Es. 
niel'O en viado por la Direccion de Obras tados U nid03 a Europa con el fin de re~ 
públicas para dictaminar sobre el par ti- gularizar el réjimen monetario en los 
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paises en que circula moneda de plRta, obras públicas, o se pensaria en invertir­
proponia que se 8mplearan los recursos los en los: bonos salitreros que se pueden 
en oro de que el pais dispone i que se emitir pOI la Caja recientemente creada 
encuentran depositados en Europa a la para la emision de títnlos de esta clase, 
órden del Gobierno, en la venta de letras o entregarlos directamente a las cajas de 
a particulares, despues de fij'1r un tipo los bancos. 
de cambio bajo, que se pudiera considerar Supongamos que estos sesenta u ochen­
<.:omo típico, a fin de impedir la baja eco· ta millones se emplearan en obras públi­
nómilJa que sufre hoi dia el mercado del caso 
cambio. Solo una pequeña parte de ellos ven-

Por cierto que sería un gran alivio pa· dria a influir en el mercado de los camA 
ra el pais i para t:)dos nuestros con("iu~ bios, porque el resto deberia ser necesa· 
dadanos el tener siquiera, el consuelo de riamente destinado a la compra de mate­
ver que eloambio internacional subia en riales de construqcion, rieles, locomoto­
el trascurso de pocos dia", de nueve a do- ras, carros, fierro i d,}mas elementos que 
ce o catorce peniques.. exije la construccion de estas obras. 

Para o~tener este r.esultado bastaria, Ahora bien, a dónde irian a parar 
como deCla ,en I~ ~eslOn pasada,. que el estos fondos traidos al pais para destinar­
Estado vendIera letras a los partlCul~reR ¡lOS a obras públicas, a pesar de que hai 
hasta po~ una suma, de dos () tns [milo· tantos otros fondos disponibles para ese 
n~s de libras e~terhnas, guardando los objeto, i a pesar de que sabernos que los 
bIlletes que se dIeran en pago de estas fondos de las entradas ordinarias no al­
letras .hasta que el cambio se .ciment~ra canzan a invertirse en la ejecucion de las 
a un tIpo de ~oce.o catorce penIques, fi.J~ líneas férreas en proyecto i que durantje 
do c,)mo mímn:un para los fines de reah- la administracion pasada no fué posible 
zar esta operaclOn. construir mas de cuarenta i tres kilóme-

T~nia prese?te lo difícil q.';le era que tros por año. Seguramente irian a parar 
una Idea. semepnte ~ue.se acoJlda. por el a lOE bancos, i una vez ahí, seria preciso 
Senado 1 por el publIco. Creo SIncera- considerarlos como encerrados en un se­
mente que I,a preocupacion del. dia es aten- pulcro, porque seria imposible esperar 
der a las dificultades prodUCIdas por la que fueran devueltos cuando el Fisco los 
crísis bursátil, por la baja de los valores reclamara. 
mobiliarios, que afecta tan eonsiderable~ S 1 ~ d d 1 
mente no solo a los particulares sino a ?pongad,uots. que OSI on os eda t~otn-

t . t" d éd' verSlOn se es Inaran a a compra e 1 u-
nues ra" UlS ltuclOnes e cr lto, ya que 1 l"t d 1 t' 1 't'd ' 
la mayor parte de esos títulos o valore::; lOS 8~ 1 ré~08't e o~ ItU o~ e/Ul J os por 
debe encontrarse co~o garantía de prés... a cCa.J~ remel

d
) ~me~ eflc~ea a. 

tI' ., d ' d' t i omo po nan 111 mr en el merclldo 
ame o en as mS~ItucplOne,sd e

t 
crle I °d' 'd del cambio? 

omparo, senor reSI en e, a me 1 a 
que propongo con la sujerida por el ptÍ" ¿Cómo podrían contribuir al al~a del 
blico i por personas que gozan de gran cambio valore!! que iban a ser'destill'1,dos 
prestijio como financistas en nuestra tie· a la COI1l[>1'11 de maquinarias, a la implan­
rra. Pensaba en la posibilidad de repatriar tacion de oficinas i a la compra de otros 
los seten u ochenta'millones depositados materiales estranjeros vinculados a em­
en Europa i Estados U nidos como ga- presas que, por mucho que merezcan la 
rantía del billete fiscal, de curso forzoso atencion del Gobierno, son de resultados 
i me decia: por éste medio seria induda~ muí lejanos? 
blemeníe mui fácil hacer subir el cambio. i Todos sabemos que, dada la dificultad 
Pero, iCJué SA ha!"ia OP esto!" fondos? iCó- ~ de los trasportes, dada la escasez de bra. 
lllO I'<e elllp:ea.<·íalt An el ~'ais<? ¡ZdS, es completanH'nte imposible esperar 

8\110 Cl éU que pouriú dársdes treb usos: qUt una oficina salitrera pueda quedar 
o se buscaria el pretesto de aplicarlos a instalada i preparada para beneficiar sa--

, ,v 

, ,. 

'r ~: ,:,', 

" 



<,e-. 

r. 

. , 

... -',' 

,-";'.,. " 

310 CAMARA DE SENADORES 
~~/"/"-..~~~~ ___ ~~~~r~,/-...f~~""""""~'~~~ 

litre en un plazo menor d. e dos o tres I evitar el descenso del cambio es. querer 
años. descubrir el secreto de la alquimia, el 

:Si entregando esos fondos a la caja sao (secreto de hacer el oro. 
litrera no se obtendriA. un resultado antes ~ Creo estA.r en la verdad, que mis ideas 
de dos o tres años tenemos que abando-) ~on buenas, natufftlmente, no me corres­
nar esta idea ahora que lo que se desea ~ ponde insistir en abonarlas. Solo sé que 
es (laminar una situacion del momento,? se conforman con los dictados de la cien­
del:~dia talvez. i cia económica, i con los procedimientos 

En cuanto a la tercera alternativa que de los grandes estadistas, que dirijen los 
anotaba, me parece inoficioso desarrollar- negocios en los paises europeos. 
la pues ya he dicho las razones que acon~ Francamente, señor Presidente, pro­
sejan no depositar los dineros en los pongo este temperamento, a pesar de que 
bancos. no consulta mi interes personal. Creo que 

Ahora si el Estado al ver que la balan- debemos adoptarlo, porque no hai otro 
za del cambio se inclina desfavorablemen- ¡remedio para aliviar las miserias i las lá­
te a nuestros intereses, por restablecer grimas que traerá a nuestro pais un caro­
el equilibrio pusiera la espada de Breno, bio a nueve penique ... 
como se dice, o sea los fondos que tene- Si no so. busca eficaz remedio a la si­
mas en el estranjero, en el otro platillo, tuacion, posiblemente el descenso seguirá 
¿cuál seria el resultado? adelante i veremos en poco dias mas 

Seria no penl"ar en el porvenir, alean- nuestro cambio internaciodal a siete pe­
zar el pan de hoi a costa del hambre de niques; i entónces se nos dirá: vosotros 
mañana. disponeis de los dineros fiscales para sos-

El cambio se mantendria, quizás subi- tener los bancos i las im;tituciones de cré­
ria un corto espacio de tiempo para caer dito que cifran su mantenimiento en la 
no ya a cliez o nueve peniques sino a seis multiplicidad de los créditos, en el cam­
a quizás ménos peniques. bio recípro~o de los créditos. Vosotros 

Arrojar esas sumas de oro al mercado disponeis de los dineros fiscales cada vez 
seria pretender llenar el tonel de las Da- que se trata de estimular industrias pri· 
naides. vilejiad3; apesar de que esaR industrias 

Si no se toman las medidas a que apela producen mercaderías cuyos precios son 
el mundo entero, todol':: los mercados; si superiores a los del mercado universaL 
no se reduce la infacion de los créditos, si En tanto, cuando llega el momento de 
no se alz'1n los intereses, el pais seguirá solucionar un problema que puede Ha<. 
directE.mente a la ruina, verá aumentar marse de órden público, negais todo au­
el precio de las mercaderías i la suma de silio encaminado a s!llvar al pais de una 
las importacioneR. 3erá como arrojar los eituacion de hambre. 
dineros al mar. Yo creo, hOIlOlable Presidente, que 

Esto es lo que pienso. se':or Presiden- urje que 108 lejislad.m:s hRgan un estudio 
te, sobre la situacion actual de crísis co detenido i llladuro, de la cuestion econó· 
mt;!rcial eu que se encuentra nuestlO psi,,; lIlica; que pesen Lien laR consecuencias, 
pero dudo de que pued~tl1 ser tomadas en . que pumIen traer ¡,ura el pRis las medi­
ouellta mis idea8, pues, hai, por desgracia d38 que adoptcn; el ~stílllulo de las insti­
en nuestro pais una escuela de ecollomis- ~ucj('nes de crédito que viven alilflentan­
tas que pretende conciliar esta inflacion do las e:::neculscioues bursátiles está en 
de los valores comerciales, de la'3 transac pugn~l cOl~ el alza del cam ~)iü i tratar de 
ciones de créditos por crédito:.;, con (;1 alzfl: cO\lciliar estas dos llorrientes encontradas 
del ull11bio. ~ e,; pret. !]d(~i', C(!l10 be dicho, dcs(mbrir 

Abril' nuevas puertas a IriS Ilegr l :;ioii; el "eerf ;(, ,JI: 1:1. ulq u~miil. 
abusando del crédiV,; t~8tilDuJar empreF~¡S. I)evó.c!ü, :selWI" Pru"iJente, del ¡nteres 
que requieren grandes ca pitalek estranje· ; de que d pais CUIl.ozca todos aquellos an­
ros para alcanzar un desarrollo futuro, i ~ tecedel1tes que le permitan formar un. 
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juicio cabal de la realidad de la situacion mercaderías en el año anterior i en el 
de nuestras finanzas, me permito pedir curso del presente, haciéndose una deter~ 
al señor Ministro de Hacienda que se minacion especificlttiva en lo posible de 
sirva propOl oionarnos los siguientes datos: las üalificadas suntuarias, de las que se 

«1. o Estado de los fondos de conver- considera de consumo jeneral i popular, 
sion existentes en el pais i en el estranjero; de las que corresponden a materiales de 

2.° Producidos e in versiones de los em- construcciones de edificios, maderas, fie­
présititos de agua potable, ferrocarril de rros, etc., corno asimismo de locomotoras, 
Arica a La pa7., alcantarillado de SaDtia- rieles i diversa~ maquinarias destinad~ 
go i trasformacion de Valparaiso; al aumento de nuestro poder industrial.» 

3.° Fondos de Tesorería existentes en El señor RODRIGUEZ (Ministro de 
Lóndres o en tránsito para el servicio de Hucienda).-Debo una conteliltacion, se 
todas nuestras obligaciones; ñor Prasidente, a las preguntas dirijidas 

4.° Cuánto debe remitirse a Europa !tI Ministro que babIa por el honorable 
para completar el servicio de este año i Senador por Santiago, señor Walker Mar­
para llenar las necesidades del Itño en .. tínez. 
trante completas, comprendiéndose la -Antes de darla i de entrltf al fondo del 
deudlt pública, gastos ordinarios de los debate, deL o deplorar el no haberme en­
ferrocarriles del l!¡"tado i estraordinariüs, contrado en la Sala al compnzar la sesion 
como ser pUtmtes, rielu'!, equipo, etc.; antepasada, cuando Su SeSoría, se~un 

5° Cálculll aproximado Je las cunti- he leido en los diarios, promovió un inci­
da.le,. qile. de lo:; dillero;; de;;tinados a las dente en el cual tomando pié de la lell' 
obras l'úhlicl"R, se invertirán en el añil titud con que marchaba el estudio del 
próxilllo, i lo qUl~ qUt'd!t del prpsente, en Jresupue,.to en esta Cámara, hizo refe­
el pago de la mano de obra i materiales r'mcia al hecho de no haber podido obte­
naci()!,ale .. i en lIlateriales illlp"rtado,,; !ler ha¡;;ta ese mom~l\to l.,s datoR que 

6.° Cantidad o valor de la", ldrlls d~ habia solicitado del Mini",tro del Hacien· 
cambio internacional vendidas al púhlico da, dando a entender con eRe recuerdo, 
por el E ... tado desde 1904, fecha del au- segun parece desprenderse de la version 
mento ne Ja emision, i si fuera posible, dada por la prensa, que de mi parte habia 
el monto de las letras vendidas en la ¡ habido lenidad o descuido. .~ 
misma época por los bancos; I El señor WALKER MARTIN~Z. 

l. o Cálculo sobre las letras que pro· I ¿Me permite el señor Ministro? _ 
bablemente podrá vender el Estado en el La version de los diarios, que no he 
afio venidero de las provenientes de los revisado ni leido-mala por lo jeneral -
derechos del salitre; debe ser equivocada. Si espresa lo que el 

!:l.o Cuántos son los fondos depositados \ señor Ministro manifiesta positivamente 
o preiltados a los bancos por el Estado i) es errada, PC)fctue yo junto con decir que 
la procedencia de los mismos, si de fondos todavia. no recibía respuesta a mis pre ... 
jenerales, si de los dineros de la con ver- guntas tuve cuidado especial de agregar 
sion, o bien de los empréstitos de obras gue esto se debia sin duda a que Su Se­
públicas, haciéndose las especificaciones ñoría no habia podido tomar lit palabra a 
que li!:ea m~llester; causa del debate que se habia interpuesto,-

9. o Un estado que nos dé a conocer acerca de la ¡,;ituacion eeonómica en jeneo 

la exi¡,;tencia rneOi'ufil de la caja de los ral, materia que estaba. considerando por 
bauoos en billetes fi:-.;cales, conforme a los estenso, dentro de su derecho, el honora 
respectivo" balance:::, i una tabla que tije ble Senador por f::>antiago señor Flgueroa. 
el valor en oro de esa exi~tencia en b,lIe-, Si aduje un hecho, espresé al mismo 
tes fiscales en relaclOll a los tipos medios ~ tiempo la razon que, en mi concepto, lo 
mensuales de la cotizacion del cambio ill-¡esPliCaba, cuál era que el señor Ministro 
ternttcional; i . !lO habria podido vol ver a. intervenir hasta 

10. U.Lu.ltl!iat11e de las iruporta(;l.ün\::s de ese momento en el debate. 
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De modo qUé lejos de dirijirle un car- ~debe consultar el presupuesto del año 
go a Su Señoría, lo justificaba por no ¡ entrante. 
haber podido presentar los datos que el; Lfi situacion desgraciada porque atra­
que habla le babia pedido. ; viesa el raí,; actU'llrnente, era la razon 

El señor RODRIGUEZ (Ministro de \ r~rjmordial que me \llovia a encarecer .al 
Hacienda).-Agradezco al sellor Selladol' ~ Senado ese tel~)P:rarnento de p:ud,e~lCH1. 
la esplicfl.cion que se ha servido dar, i que Los auotlteCIn;lento,; defi'~racIadlSlmOs 
yo esperaba de su lealtad, porque, por mi que se. han vellldo producl.elldo da ~na 
parte,iba a decir lo mismo para justificar ~uerza lncontestablea la ~ctltud.asurr~lda 
la causa de h demora; iba a decir que la I recornen?ada por el GobIerno, len "Ista 
disciplina del debate no me permitía ins ?e ellos este h a aceptado con gu.sto la 
terrumpirlo para presentar las informa-, Idea ~Ie que el Presupuesto se dls,cuta 
ciones pedidas por Su Señoría. I detellldamen ce, a fin de hacer en el las 

']) b h t l di' reducci(ln8S posibles dentro de los bien ese a a acer es a 8a ve a r para que· '.1' .1' 

1 } b · l' 'entelldlUo" mtereses uel pals. no se creyera flue la la le o III por UI! . • I d 
.1 . . ,Entn.nuo ya a >'Ultllfll"trar os ato s 

mOUlento de parte dellVhlllstro el propo d'd I h LI - "I:'XT lk 
• I pe I os por e OI!(\ra e senor n a el' 

Sito de no dar a conocer los datos que se . d' d II 
1 1 l · d'd t t t" . ~If;,rt1ll8z, que are con eta es mas es· e la )Ian pe I o con an a au ICI paClOrt '. l C< S 

l - S d tensos que los espeClfic/l,c os por DU - e· por e senor ena 01'. _, "',. . . 
nona, pnnclIllare ml esposlClOn espo· 

Dicho esto, paso gustoso a manifestar 
los datos, ampliándolos en la medida de 
lo posí ble con otros que me ha parecido 
conveniente dar a conocer a la C:únara, i 
que en parté vendrán a sati"facer las 
preguntas que me acaba de dirijir el ho­
norable Senador sellOr Figueroa. 

Como este asunto se ha promovido 
dentro de la discusion del presupuesto, 
me parecl' oportuno recordar como punto 

_ de partida, que al iniciarse el debate, 
manifesté que el cálculo de entradas para 
el presente allo habia sido prudentemen-

niendo el estado de los fondos de con ver 

LOS FONDC S DFj CONVJ<JHSION 

En cumplimiellto de las diversas IfOyes 
qUE; han proveído a la acumulacÍon de 
fondos para el rescate del papel-lllonedl'l-, 
se han reunido las siguientes cantidades: 

E::cistencia de 1906' 

Ell Alemania, en el 
«Deutehe BalJ lo>, mar-
('os ........ , ............. . 

En Alemania, en ia« Ois· 
con to Gesellschaft», 
Blarcos ............... . 

En Estados Unidos en 
el «National 13a\lk», 
Nueva York, dolla1's .. 

67.596,039 60 

34.382,937 60 

2.948,013 69 

Aumento en 1907, hasta junio 30 

. t~ formado:por mi honorable antecesor en 
el Ministerio; que nuestras entradas han 
correspondido en realidad a '3se cálculo, 
i que si 1m; gastos han sobrepasado a los 
del presupuesto en l'éizon de las leyes 
especiales que se han dictado i que ven­
drian a destruir el equilibrio ocasionando 
un déficit de cierta consideracion en el 
corriente ejercicio e:Jonómico, habia, en 
cambio, la esperanza de que el déficit no 
se produjera por no poderse ejecutar 
algunas obras, o porque éstas no se pu­
dieran proseguir con la actividad que en Depositado en el «Deu1.sche Bank», 
un principio se pensó, u otras causas que. c()nfunne al Presupuesto, tres partidas, 
suelen entorpecer la realizacian iumedia, a saber: 
ta de l.:iertas leyes de gastos. 

Pero, agregaba al mismo tiempo que 
este probable equilibrio :10 dl'biera iudu· 
eir al SImado a aumentar los gastos que 

l.a- tuarcos ............. .. 
2." Id ................. . 
3.a Id ............... .. 

l.~ 79,78 i 10 
758,428 50 
758,428 50 
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Intereses en el semestre a saber: 

«Deutsche Bank», marcos. 1.182.93070 
«Disconto Gesell:-;chaft».. . 601,701 40 
«National Bank», dolIars. 44,22020 

El interes es de tres i medio por ciento 
en AlePlania i de tres por ciento en Es­
tados U nidos. 

El total de fondos depositados en las 
instituciones nombradas, ascendía al fin 
del primer semestre del año en cur.lO, 
reducidos los valores a nuestra moneda 
de oro de dieciocho peniques, a la suma 
total de setenta i ocho millones quinientos 
sesenta i cuatro mil quinientos sesenta 
i un pesos dos cwtavos($ 78.564,561.02). 

EMPRESTITO DEL ALCAN'l'ARILLADO 

Siguiendo en el detalle de nuestras 
últimas operaciones financieras, paso a 
dar cuenta del empréstito de 1905, cono· 
cido con el nombre de empréstito del 
cinco por ciento: 

Empréstito de 1905 

Sobre estos fondos especiales se ha ji­
rado a medida que avanzan los tr3.bajos, 
i hoi quedan disponibles: 

En EU'ropa: 
C/. Banco Nacional. . 254,027.00 

En Chile: 
En el Banco de Chile .. $ 3743,140 17 
En el Banco Nacional. 4.239,532 1 L 
En el Banco de la Re-

pública .. 1.771,452 64 

Total .• . $ 9.754,124 92 

EMPRESTITO DE CUATRO 1 MEDIO POR CIENTO 

Sigue en el órden crow>lójico el em­
pré"tito de 1906 por tres millones sete­
cientas mil libras esterlinas, para el fe­
rrocarril de Arica a La Paz, i un millon 
quinientas mil libras esteriinas para obras 
de !'1aneamiento i agua potable. 

Sc contrató al cuatro i medio por 
ciento de intere" i dos por ciento de 
amortizacion, debiendo el entero efectuar­
se mitad en libras esterlinas i mitad en 

En conformidad con la lei dIJ 27 de marcos, a razon de veinte marcos cincuen­
novIembre de 1903 que destinó fondos ta pfenig pOI' libra. 
para. el alcantarillado de Santiago, se Produjo una suma líquida de un mi­
contrató un empré"tito por el precio al- 1I0n s-:!iscientos sesenta i nueve mil seis­
zado de la obra, esto es, por un millon cientos veinticinco libras e s te r l i n a s 
trescientos cincuenta mil libras esterlinas (.f 1.669,625) i de treinta i cuatro milio­
al cinco por ciento de interes i uno por nes doscientos veintisiete mil trescientos 
ciento de amortizacion, que dió un pro- doce marcos cillcuenta céntimos (Marcos 
dueto líquido de un millon doscientos 34.2~7,31~.50); el todo en libras esterli­
cincuenta i ocho mil ochocientos setenta I nas llega a tres millones trescientos trein­
j cineo libra:; esterlinas (E 1.25ts,875). ta i nueve mil doscientas cincuenta 

Este empré~tito se colocó por cuenta (E 3.329,250). 
de los contratistas i !>IU producto se depo· R~c~ell COll tratado este empréstito, se 
sitó por cuenta de ello'! mismos en Euro· dispuso la tr;,slacion a Chile, por medio 
pa i Chile. En Europa la tercera parte, de jiros de ldras, de la cantidad de seis· 
e sea cuatrocientOl'¡ diez i nueve mil seis- cientos cincllenta mil libras esterlinas 
cientas veinte i cinco libras esterlinas (..c 650,000). 
('±: 419,(25). Quedó, por ÍJanto, en Europa, dispo· 

En Chile el resto, de ochocientos trein- nible solo la cantidad de dos millones· 
ta. i nueve mil doscientos cincuenta libras seiscientos ochenta i nueve mil doscientos 
esterlinas ('±: 839,250). cincuenta libras esterlinas (E 2.689,250). 

La parte depositada en Chile reduci· Pero sobre estos fondos han venido 
da a moneda corriente produjo doce mi, I a aplicarse posteriormente leyes especi!l.­
llones ciento ochenta i cinco mil tr¿scien- <' les. 
tos veintitreli pesos sesenta i tres centaJ La de 23 de mayo de 1906 diepuso que 
vos ($ 12.185,323.63). (se depositara en el fondo de conversion 

'. -

.:¡; 

. ,1 
. , 
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por la emision de veinte millones papel, En la :!.a mala de setiembre . .f, 

tomándola de aquel empréstito, la canti- Id. id. l.a id. de octubre .... . 
75,000 
75.000 

150,000 
150,000 dad de un millon quinientas mil libras. Id. id. 2. 30 id. id ............... . 

i~'J La lei de 6 de diciembre del mismo Id. id. 1.30 id. de noviembre. 

afio, sobre reconstruccion de Valparaiso, 

ordenó tambien tomar de ese empréstito 
la cantidad de quinientas mil libras es .. 
terlinas, que se han jirado, depositándo­

se su producto en los Bancos para aten· 

der a la reconstruccion de la ciudad a 

medida lue se hace necesario. 
Descontadas estas cantidades, resulta 

un saldo de seiscienta>! ochenta i nueve 
mil doscientas cincuenta libras esterlinas 

(.f, 68~,250). 
De estas hai seiscientaR mil libras es~ 

terlinaR depmlitadas en el Bancu de Chile 
i el resto con sus intereses, que pasan de 
ciento diez mil libras esterlinas, en la Te­
soreda de Lóndres. 

Las seiscientas cincuenta mil libras es­
terlinas traídas al pais, a que ya me he 
referido, produjdroll en moneda corriente 

diez millones setecientos sesenta i tres 
mil trescientos lloventa. i ocho peROS se~ 

senta i ocho centavos ($ 10.163398.68). 
E"Ita suma junto con el millon i medio 

de libias, garantia de la emi:>Íon de veinte 
millones, se encuentra depositada en los 
bancos nacionales. 

VALES DE TESORERÍA 

La última operacion financiera ejecu­

tada por el Gobierno fué la autoriz~da 

por la lei de 27 d~ agosto del corriente 

rrotal. ............. .. 450,000 

Queda disponible la cantidad de qui, 
nientas cuarenta mil libras esterlinas. 

Ya he tenido ocasion de manifestar al 

Senarlo las dificultades con que se trope­
zó para colocar el empréstito en otra for­
ma que en vales, i como tampoco pudo 
contratarse por su totalidad. La situacion 

de los centros comerciidps europeo!'; era 

lIlui difícil, i l.uestros Ministros en ]!juro­
pa, a qtAÍenes consultó- el Gqbierno, estu­
vieron todos conformes tU que el momen­
to era de,.gra ~iado para colocar el em ... 

préstito, salvo en condiciones sumamen­
te onerosas. 

Huho entónces una oportunidad feliz 
de volver a reanudar nuestras antig-uas 

relaciones financieras con la Cal'la Roths­

child, que siempre ha tenido mui buenas 
disposiciones para con Chile. Confiden­
cialmente hubo de prepararse con esa 

caRa los preliminares de una negociacion . 

sobre este empréstito. 

Del cambio de cablegramas' entre el 
Gobierno i la Casa Rothsc!:!ild, por inter­
medio de nuestro Ministro, llegó a pro­

ducirse el acuerdo de contratar en vales 

de tesorería la suma de un millon cien 
mil libras, que era la cantidad que esta 

añil articulo 16 de esta lei autorizaba al lei, de 27 de agosto últjmo, designaba 
para las obras de Valparaiso. 

Presidente de la República para emitir 
vales de tesoreria a uno i dos años pla- Como he tenido ocasion de decirlo, 

zo, miéntras pudiera contratarse el em- este empréstito se coloeó con un des .. 

préstito de tres millones de libras ester- cuento de seis por ciento, a un año i 

linas, a que aquella lei se refiere. . medio de plazo, uno por ciento de amor-

Las negociaciones practicadas dieron tizacion i la comision usual de timbres, etc. 

por re,ultado contratar con la Casa El producto liquido de este empréstito 

Rothschild la colocacion de un millon cien en vales de tesorería arrojó la suma de 

mil libras esterlinas en vales con seis por novecientos ochenta i nueve seteoientos 

ciento de descuento anua}, mas la comi- veintiuna libras. Fué una de las bases 

sion usual de uno por ciento i gastos de convenidas para su contratacioo, la de 

timbre que produjo la suma liquida de que no se jiraria sobre él de una sola vez. 

novecienbs ochenta i nueve mil setecien- sino escalonadamente. 

tas veintiuna libras esterlinas (.f, 989,721) Miéntras tanto, los fondos.continuarían 

sobre cuya cantidad se ha jirado. depositados en la misma Casa de Roths .. 
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child, ganando un interes del tres por 1 de los vales de Tesorería, 
ciento. tambien para las obras 

Las condiciones en que se obtuvo el Je Valparaiso ..... 
empréstito fueron no sólo las mejores,~ 

300,000 

sino las únicas en que se podia hacer Suman estas entradas. E 4.266,898 
esta operacion, que revistió el doble ca· 
rácter de satisfacer las necesidades de 
Valparaiso i consideraciones especiales 
que se tuvieron en vista euando se dic­
tó la lei de 27 de agosto rara autorizar 
la contratacion de UII empréstito de tres 
millones de libras. Sobre la suma apun­
tada como producto del empréatito se 
ha ido jirando por cada mala, como ya 
lo he manifestado. 

TESORERÍA FISCAL EN LÓNDRES 

Paso, ahora, señor Presidente, a es­
poner el movimiento de fondos de nues­
tra Tesorería en Lóndres; pero ántes 
debo hacer presente al Honorable Sena­
do que en la actualidad dicha Tesorería, 
como su nombre lo indica, es una oficina 
que entra en la categoría de las demas 
tesorerías. 

No hai allí la acumulacion de fondos 
que antes habia en nuestra Legacion en 
Francia, como centro de nuestras ope­
raciones en Europa. En el dia de hoi, 
esta Tesorería se surte como las demas 
del pais, se le provee de fondos oportu, 
namente para que vaya haciendo sus 
gastos, previstos e imprevigtos, en la 
medida conveniente, a fin de que nunca 
le falten los fondos necesarios en el mo­
mento fin que se necesiten para cumplir 
las obligaciones del pais. 

Los datos que voi a dar son solamente 
un!'!, indicacion de cuál es el movimiento 
de nuestros fondos hasta el 30 de octu-
bre, mas o mé[Jos 

SALIDAS 

Jiros por remates de le-
tras . .. .,..... .. E 

Para las obras de Valpa· 
raiso, imputables al em-
préstito. . ........ . 

Para las mi!:'mas obr~.s, im,~ 
putables a vales de teso· 
rerÍa ........................ f 

Servicio de la deuda públi .. 
ca, consultando las neceo 
sidades para el servicio 
de todo el año ......... .. 

Gastos para los servicios 
ordinarios en Europa i 
por iodo el año .......... . 

Decretos de pftgo de los 
di versos Ministerios .. , .. 

Suman estos gastos ......... ¡; 

Saldo a favor ................ ¡; 

1.655,000 

.500,000 

300,000 

180,000 

205,738 

4.190,738 

76,] 60 

Debo advertir que con posterioridad 
a pstos pagos,. en el curso del presente 
mes se han rernitido doscientas cuarenta 
mil libras es~erlinas para asegural' el ser· 
vicio de nuestra deuda en el primer se­
mestre del año entrante. 

Aprovecho esta ocasion para decir tamo 
bien que con estos fondos ya remitidos 
están saldadas nuestras cuentas en Euro· 
pa, es decir, tenemos la acumulacion de 
fondos necesarios para todo nuestro ser· 
vicio en el pre.sellte año, i que con lo que 
va Rn tninsito serviremos el primer se· 
mestre det año entrante. 

Las entradas que ha tenilic la Tesore­
ría son las siguientes: 

Nos quedan, por consiguiente, sumas 
de cOllsideracion que se obtendrán de 
derechos del salitre en noviembre i di· 

216,000 ciembre i que se aplicarán a los mayores 
g'a"tos que ha h'.¡,bido en los distintos· 

Existeneia en 1.0 de enero .f, 
Remesas por letra,.; del sa-

litre. .. . ........ . 
Por los t .. ndos depositados 

del eLIlpl'é8tito de l!:)09, 
de las obras de Valpa-
raiso. . ..... , ..... 

3.250,898 ~,~t!rvieios públicos. E"tos corresponderán, 
~ pri nci palmente, a los ferrocarriles del 
~E..¡tad(), pero toda la demanda de letras 
hue nece8ite la Direccion de este ser vi· 

500,000 {cin serán cubiertas con estos. fondos, de 

. 
·1 
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modo que no necesitará el Fisco recurrir He formado un cuadro completo del 
al mercado para obtener estas letras, estado de estos depósitos en los bancos 

De paso quiero levantar tambien si nacionales, cuya lectura seria fatigosa 
no un cargo, por lo méno') una obeerva' pam los señores Senadores, por lo cual 
cion que ha formulado el honorable Se mc limitaré a darlo en globo, sin perjui­
nador de Santiago, señor FiguBroa, res- cio de que se publique como parte inte­
pecto de las perturbaciones que, segun grante de mis observaciones, porque es 
dijo Su Señoría, se han producido en el un detalle que talvez merece la pena. 
mercado por la demanda de letras de los Lo., depósitos del empréstito del al-
ferrocarriles. . cantarillado alcanzan a la suma de nueve 

Se trataba, creo, de quince o veinte rni\lones setecientos cincuenta i cuatro mil 
mil libras i pidió condiciones a di versos ciento veinticuatro pesos ademas del sal­
bancos. Se me advierte en este momento do en libras esterlinas a que hacia refe­
que solo fueron cinco mil las libras; pero fencia cuando hablaba ayer sobre esto 
como se hiciera el pedido de condiciones ascendente a tres mi!lones trescientos 
a distintos banGos a la vez, se corrió la ochenta i siete mil novecientos sesenta i 
voz de que se necesitaba una suma ma- cinco ppsos veintiocho centavos de die­
yor. Se dijo tambien qU0 la Direccion ciocho peniques; lo., fondos para los dam­
de los Ferrocarriles estaba solicitando le- nificados del terremoto alcanzan a trcs­
tras directamente i haciéndose la guerra cientos seis mil quinientos cinco pesos; 
con la Direccion del Tesoro, desde que producido del remate de tefrl~nos de Me­
ésta anunciaba remates de letras i la Di- jillon2s dos millones ochocientos ochenta 
reccion de Jos Ferrocarriles entraba en i ocho mil seiscientos sesenta i nueve 
competencia con los particulares para &d- pesos; del empréstito del ferrocarril de 
quirirlas. Pero, como he dicho, este no j Aric2 a La Paz la suma de once mi, 
fué sino un exceso de celo de la Direc- llones trescientos veinticinco mil quinien­
cíon de los Ferrocrariles i, por otra parte, tos cuarenta i seis pesos catorce centavos; 
la operacion ni siquiera Se realizó porque de la primera emision de 1906 veintiun 
en ese tiempo se adquirió una soja I~tra millones setenta i un mil doscientoE cin­
por doscientas sesenta i cinco libras. cuenta i dos pesos setenta i un centavos; 

He querido insistir en este punto por- i de la segunda emision de 1906 siete 
. que he oido el rumor de que la excesiva millones nevecientos treinta i cuatro mil 
demanda de letras que la empresa de los cuatrocientos dieciocho pesos veintiocho 

. ferrocarriles tendria todavia que pertur- cen tavos. Todo esto hace un total de 
bar el mercado en el curso del presente cincuenta i ocho millones trescientos se­
año. Repito que es completamente inexac- tenta i un mil setecientcs treint:t i siete 
to que la empreRa tenga que hacer una pesos veintidos centavos en moneda co, 
demanda estraordin:lria de letras en el rriente depositado en los bancos en la 
presente año i se han dado por el Minis siguiente forma. 
terio de mi cargo órdenes terrrinantes a 
este respecto; a!'óÍ es que los pagos que 
haya que hacer no se harán por la Di, 
reccion de los Ferrocorriles sino por la 
Direccion del Tesoro, i no habrá necesi· 
dad de recurrir al mercado en demanda 
d~ letras. 

DEPÓSITO EN LOS BANCOS 

Otro punto que es de importancia tra­
tándose del estado de los fonoo" fiscales 
es el que se refiere a los ciepósitos en los 
bancos. 

Banco de Chile ....... $ 
11 Nacio~al.. .... , 
11 de la Repúbli-

'1 

11 

11 

11 

11 

11 

" 

ca ........... . 
E s p a ñ o 1 de 

Chile. ' ..... . 
Mobiliario .... . 
Santiago ...... . 
Popular ....... . 
de Cl)ocepcioll 
Italiano ...... . 
de la Serena .. . 

$ 

22.947,142 65 
9.951,364 72 

6.025,809 33 

6.638,420 43 
3.490,369 89 
3.855,068 09 

751,412 .14 
785,385 65 

1.0.18,915 73 
210,322 53 
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Banco de Talca ...... . 508,567 4:¿ De modo que los depósitos en los Ban­
cos nacionales alCanZftll a cincnenta i ocho '1 A. Edwards i 

11 

n 

" 

" 

" 

Oia ... '.'.' 
U nion Comer 

cial ....... , .. . 
de Melipilla .. . 
de Punta Are- trescientos ochenta i siete mil novecien· 

1.644,675 07 millones trescientos setenta i un mil se' 

71,508 ti6i tecientos treinta i siete pesos veintidos 
80,337 12 centavos papel, a mas de tres millones 

nas........... 59,884 42~t . . . . h 
Industrial.. ... 62,441 42 os seHenta 1 CInco pesos vellltlOc o C9n-
Minero......... 20,817 40 tavos oro de dieciocho penigues. 
Hi potec . d e ~" _ 

VRlparaiso. 16E,533 08~ El cuadro a que se refiere el senor Ro-
del Nuble...... 41,650 9~)!d/rígUeZ CMinistao de Hacienda) es el si. 

---- ----- glllente: 
TotaL ........... $ 58.371,737 22 ~ 

I j. 

., 



Cantidades que adeudan al Fisco los Bancos .Nacionales en 31 de octubre de 1907 

I 1 DAMN1FmA-1 RE>ATE DE FERROCARRIL I 
CUEN'l'A CORRIENTE ALCANTARI- . 1. a EMISION DE/2. a EMISl 

LLADO DOS DEL ¡ TERRENOS EN DE ARICA A LA 1906 190 
TERREMOTO ¡MEJILLONES PAZ 

1 ! 

$ $ $ I $ $ I $ $ 

,Banco de Chile.·.... ... 4.928,362.69 3.743,140.17 306,505.54, 2.888,669.28 2.804,520.76
1 

8.275,943.51 .. ~ .... 
." Nacional. ........ 1 ....... '1 4,239,523.11 / I . 1.791,í • • • • . . . . . . .• "1 1.580,196.89, 2.339,866.81 

" Hepública ........ 1 • • • . . . .. 1.771,452.64 · ..... " ....... '. 1.574,611.63 1.513,041.39 1.166,í 

" 
Español ......... . . . . . . . . · ....... · ..... '1' ....... 2.181,E 

" 
Mobiliario ....... . . . . . . . . · ....... .. . ........... 1.781,090.93 1.070,502.27 838,E 

ON DJ 
¡TOTALES 

I 
__ 1 

I! 
I 

1 ¡, 

I $ 1
1 

Santiago ......... 162,856.96 I 

" 
· ....... • •••• •• 1 •••••••• 

¡.581,376.351 2.875,162.30 

1 7QQ 7')7 L11 1 (\7A LiQ{\ LiL1 QQ') ~ 

.... 122.947,142.65,1 
68.911 9.951,364.72/' 03.67! 6.025,809.33 
81. 781

¡. 6.638,420.43' 
86.69 3.490,369.89 

,'_"~~ ~'~'V,~V~.LL 'J~_,~93.28 3.855,968.09 

c..:> 

'""" 00 

o 
> 
~ 
> 
~ 

" Popular.. ......... 420,022.17 331,390.27 ...... , ..... ¡ 751,412.14
1, " Co~cepeJon...... 4\j5,1~2.80 290,~?2.851 7~5,385.651 ~ 

" Itahano. ......... 601,3D6.86 457,D()8.87¡ 1.0<>8,915.73¡ 
" tlerena............ 127,053.19 83,279.34' 270,332.53' 
" Talca. ............ . . 508,567.42 , . . . . . . . . . . . 508,567.421 
" A. Edwards i

l 
. 

Cia. ............. . 1.644,875.07 ...... , . . . .. 1.644,875.07 

" U x: i on Comer-¡ I I Clal. ............. . 71,508.66j' . . . . . . . . . . . 71,508.66 
" Melipilla ......... .1 • 80,337.121 ..... ' ..... 80,337.12 11 

" Punta Arenas... . . . 59,884.60' . . . . . . . . . . . . 59,884,60 
" Industrial. ...... . . . .. ......... .......... . .. 1 ••••..••.•• '1

1 

6'¿,441.42 62,441.42 
" Minero ................................................ 1............ 20,817.42 1 20,817.47 
" Hipotecario d el 

N Valparaiso ..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . 166,533.08 166,533.08 

" Nuble ............. 1 ~~.~9 ;,~'96~ <. ;5~,;2~.·9~ ~O~,~~5.·5~ ~·88~'~6·9JI~:.~2~'~~6·' ~ ~·!·.~~~'-2·5·~. ~; -7 9::::::::: 583:::::::::1, 
Banco NacIOnal, oro .... /. 3.387,965.28. . ........... , ............ ','" , ...•. , ••.•..... ;, ...... , ... '1\ 

Tesorería Fiscal, Santiago, 5 de noviembre de 1907.-.4. Schneider, sub-tesorero.-Y;o B.o-1I1ackenna. 
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El señor FIGUEROA. -1 de la emi- El señor RODRIGUEZ (Ministro de 
sion última, señor Ministro, ino se ha de- Haciellda),-Yo quiero decir brevemen· 
positado en los Bancos alguna ca,ntidad? te, que la desgraciada '3ituacion porque 

El seilOr RODRIGUEZ (Ministro de atraviesa el pais no ha podido ni puede 
Hacienda ).-N ó, señor Senador, esa lei ser mirada con indiferencia por el Go­
no dispuso nada a este respecto. bierno, factor principal, como decia el ho-

El señrr WALKER ~fARTINEZ_- norable señ~r Figuero3., en nuestro movi­
Ahí está el error del señor Senador. Esa miento del cambio internacional, en nues­
lei no facultó al Gobierno pam depositar tro comercio mismo internacional. El Go-
suma alguna en los Bancos. bierno desea poner, de su parte, todo 

El señor RODRIGUEZ (Ministro de empeño coadyuvando, pero no como autor 
Hacienda).-Creo conveniente tambien principal, a fin de modificar esta situacion. 
dar CUEnta de la cantidad de bonos acu- Decia el honorable Senador por San. 
mulados en la Casa de Moneda, cuya ad- tiago que el Fisco es el gran consumidor. 
quisicion ha sido autorizada pOI' diver:3as Efe~tivamente,nuestros presupuestos de 
leyes. gastos han ido aumentando enormemeÍl. 

Este estado se refiere al dia de hoi, te en 10s últimos años; hemos acometido 
Los bonos adquiridos con anterioridad a obras importantes para fomentar el pro­
la lei número 1,992, de 27 de agosto úl" greso del pais. Congreso i Gobierno no 
timo, tienen un valor nominal de veinti, han esc3.timado el dinero para llegar a 
dos millones setenta i un mil novecientos este desiderátum. 

.:/' 

... '1 

pesos. Por desgracia, con este incremento d2 .. ~ 
Se ha quitado a esta partida la suma nuestros gastos ha concurrido la crisis 

de cinco millones de pesos entregados a d'·1 í ' l' 
1 C' d C 'd't S rt r mun la, esta cr SIS que azota a os paIses 
a. aja del rle. loa I ,rero .en t?tum,P I europeos desde hace tiempo i que, a mi 

mIento e a el que creo esa IDS \ uClOn. . , , t 1 
S h d - 'd b' . t d d JUICIO, es en estos momen os a causa e a a qUIrI o tam len a vlr u e . , I d 1 d . d ·t . 

1 d· t I l' d 7 d t·'l prmClpa e a esgraCla e nues ro pals. o lspues o en a el e:.! e agos o u T d t b d d t 1 t' b l' 1 d d' enemos a os so ra os, a os conc u-
lt;n0' onos po: un va .or nomma, e le,z yentes que nos manifiestan que la ami. 

millones seteCientos Cincuenta I un mIl gracion de capitales radicados en Chile 
pesos. . 1 t h d 'd 1 B d 1 M .. l'd d d S f es VIO en a, que se a prll UCl o en e 

ono~ ,e a umclpa 1 a ~ an la, último tiempo i continúa dando por re-
go adquIrldos. con fon.dos aut?r!zados pO,l' sultado un desequilibrio considerable en 
esa mIsma. lell, un mtIlon qUInIentos md nuestra balanza económica. 
pesos nomma es. . 

Todo esto hace un total de treinta i Se comprende que esto suceda SI tu .. 
nueve millones trescientos veintidos mil mamo," en Imenta que los Estados Unidos 
novecientos pesos entregados a la Caja de .Norte América, lanzados con mas em· 
de Crédito Salitrero, que da la suma de pUJe que nunca en l~s. obras de p.rogreso 
treinta i cuatro milloneS' trescientos vein. I desarrollo, han solICitado el capItal eu­
ti dos mil novecientos pesoi'. ropeo en ?antidade~ enormes, siguien.do 

N o sé si el honorable Senador de San. en este mismo cammo una. de las naClO~ 
tia,go, señor Walker Martínez, habrá ?es europeas que. con pasos mas sóli~os ha 
quedado satisfecho. Si así no fuera, de~ Id? fomen~ando I ensanchando sus mdus" 
searÍa que me lo dijera, porque tal vez trias, cubrIendo al ~undo con sus mane"" 
podria suministrarle nuevos datos. Ten- facturas: la AlemanIa. 
dria mucho gusto en hacerlo, porque Estudios recientes, que conocerán todos 
tengo algunos antecedentes que podrian los honorables Senadores, estudios auto· 
satisfacer a Su Señoría. rizádos que han tenido resonancia en todo 

El señor WALKER MARTINEZ.- el mundo, publicados por un economista 
Nó, señor Ministro, estoi completamente frances, demuestran que la demanda de 
satil:lfecbo. capitales provocada prin<Jipalmente pOI: 
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~~~¡trenosotros, hoís:;~~· 
presente alio a veintiseis mil millones de partes con gran empeño. La emigracion 
frances; si descontamos de esta suma de capitales es la causa mas violenta que 
diez mil millones, dictj el autor del aro existe hoi para la depresion de nuestro 
tículo a que me refiero, que significan cambio. 
conversiones de deudas realizadas en el Imail seria agregar o, mejor dicho, 
año i dos mil millones mas por operacio- corroborar las apreciaciones que se han 
nes análogas que no importan el uso de hecho en el Senado respeJto de los fqc .. 
un nuevo crédito, tendríamos la suma de tores locales \que han traido la situacion 
dieciseis mil millones de francos solicita- actual, la perturbacion que se traduce en 
da para fomento de empresas o industria.:.:, crísis bursátil i en crisis de cambio. Es. 
i puede calcularse, con exactitud mui fácil conocer i apreciar i alln medir la 
aproximada, que Jos ahorros en los cen- importancia de los distintos factores que 
tros europeos en este año alcanzaban solo aquí se han apuntado como causantes de 
a doce mil millones do francos, i esto to· nuestra situacion económica. 
mando en cuent~ que la produccion de Desde el terremoto de llgosto, catás­
oro ha llegado en el mismo año a la suma trofe violen-ta que mas que ninguna otra 
mas alta, a dos mil millonES de francos. ha podido producir perturbaciones eco-

A la vista de estos datos i cálculos tan nómicas, porque no solamente causó la 
exactos. verdaderas profesías que se cum- pérdida de cuantiosos capitales, sino tam­
plen al pié de la letra, he pensado que bien, como sucedió en California, la 
e~ autor a que he hecho referencia estaba desaparicion de un stock considerable de 
en la verdad. Los hechos se han produ. mercaderías i de riqueza particular; han 
cido como él los anunciaba. venido ocurriendo otros acontecimientos 

Los Estados U nidos acometian en ei'lte desgraciados que han illfluido poderosa­
año la construccion de veinticinco mil ruente en nuestra situacion, como la bajct 
kilómetros de ferrocarrilel" , destinando, del valor de muchos de nuestros produc .. 
ademas, dos .mil millones de dolhrs para tos de esportacion, sobre todo del cobre, 
ensanche i reparaciones dé ferrocarriles uno de los factores mas importantes de 
existentes; la Alemania, por su parte, nuestro mercado de cambio. 
daba un poderosísimo impulso a sus in ·En seguida este desarrollo inusitl:\do 
dllstrias, lo que influia poderosamente de nUe!3tra6 importaciones que ya se han 
para producir la gran demanda i consi .. apartado de la escala ascendente, pero 
guiente escasez de capitales. moderada, que habian seguido en años 

Es conocido el poderoso resorte que anbriores, lo que bien puede esplicars.e 
los g-randes centros comerciales I),COS- ya sea por la necesidad de reponer las 
tumbran poner en juego para dominar la pérdidas causadas por el terremoto o por­
superproduccion que trae esta inmensa gue la especulacion, previendo el enSLn­
demanda de capitales: el alza del des" che de mayores necesidades, ha querido 
cuento. 1 hemos visto cómo el Banco de acumular un stock considerable de mer­
Inglaterra ha elevado el descuento a tér- (caderías estranjeras, las que han afluido 
minos desconocidos desde hace treinta o ¡ en tal p:oporcion que Iluestros puertos 
mas años. . se hftn VIsto estrechos para contenerlas. 

Yo relaciono esto con lo que se ve en Decia que respecto de todos estos fac 
nuestro pais. ¿Qué causa sustrae de lJUes- tores estamos de acuerdu; la situacion ac­
tra actividad la considerable suma de tu al Sé ha producido en fuerza de estas 
capitales europeos que habian venido a circunstancias. Pero, a mi juicio, tambien 
radicarse entre no 'Otros? A mi juicio, es ha influido otro factor que ha nerecido i 
esta colocacion reproducti va i segura que sigue mereci0ndo apreciaJiones diversas 
esos capitales encuentran en otros paises. en el seno del Congreso i en la opinion 
Si en époqa de holganza esos capitales pública: nu¿stra actual moneda, el papel 
encontraron colocacion mas propicia en- de .curso forzoso. 
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No (~uiero valerme como argumentos1formar el propósito _firme de disminuir 
del afori'illlo que dice: post hoc, ergo prop' sus consumús en cuanto esta disminucion 
ter hoc, (lerd es lp. verdad que a medida no perjudique el desarrollo del pais, pues­
que ha aUlllt'ntado nuestra elllision he· to que necesitamos ta:nbien fomentar las 
mos vi"t'J descender pa,;o a pa,>o nuestro illdustrias i pura esto forzosamente tene­
cambio internacional. Hoi dia continua- mos que consumir. Hai entonces un tér­
mos lanzando papel-moneda en cumpli- mino medio que queda a la prudencia i 
miellto de la lei de :lgosto del presente al celo de los gobernantes, porque nadie 
año i part:ce que a cada millon que se púede seflalar hasta que punto debemos 
lanz't el cambIO illtemacional det'aa en consumir productos estranjeros para fo~ 
un penique. Puede ser que mi aprecia. mentar nuestras mdustrias i nuestra pro., 
cion sea errada, pere, tengo la convicciolJ duccion, 
de que es un factor capitalbimo de nues· En este propósito el Gobierno tratará 
tra situacion el exeso de papel-moneda por todos los medios posibles de nivelar 
circulallte. la situacion i hacer que cuanto ántes se 

El seüor ESCOBAR (Presidente).- restablezca el equilibrio en el mercado de 
Su Señoría podrá seguir usando de la pa· eaO) bio. 
bra a segunda hora. N o debe este pais confiar en el bri-

Se suspende la sesion. 

Se suspendió la sesion. 

SEGUNDA HORA 

llante porvenir que le ofrecen las riquezas 
de suelo i subsuelo. Ahí. a condensado la 
naturaleza todo lo que nuestras aspira­
ciones pueden desear. Ahí debemos bus­
car, entónces, en el fomento de nuestras 
industrias naturales el verdadero reme-

El ~eñor ESCOBAR (Presidente).- dio de la crísis por que atravesam')s. 
ContilllÍ.a la seRioll. El tomento enorme que se ha dado a 

Puede >;t'guil' ll;;anr!o de la palabra el la>; industrias que directa o indirecta-
honorable Mini"tro ,le Hacienda. mente contribuyen a aumentar la pro-

El señor RODRIGUEZ (Ministro de duccion debe regularizarse. 
Hacienda).-Poca!-i obi"ervaciones tendré N uestra gran riqueza nacional, el sali­
que agregar, ",ellor Prei:iidente, a las que tre, fuente de nuestra mas importante 
venia diciendo al suspenderse la sesion. produccion de rentas euantios.\s, nos ha 

Manifestaba a la C<tlllal'a que ,l1oprecian hecho caer- en un pecado de que se arre­
do en conjunto las ciruunstaucias des- pienten naciones poderosas. La Alema­
graciadas que habian veÍ1ido a producir nia sufre hoi la crísis de la super-pro­
la actual crisis bursátil i de cambio, fá- duccion. 
cilmente podrialllos ponernos de acuel'do La Alemania con el enorme desarrollo 
en la imp0l'bncia i valor que a esas cau- que dió a sus industrias produjo un alza 
sas pudiera atribuirse. estraordinaria de los artículos que son 

El r.ouorablt' Sellador por Santiago, materias primas, materiales i artículos de 
señor Figuel'(,a, en muchas de sus obser .... Gon~umo; alza de la que aprovechamos 
vaciollet>, que yo he trat;.¡do de apreciar todos los paises que como el r.uestro pro) 
de la liIejot' mflllt'l'a posible, ha llegado a ducian aquellas materiab primas i que 
la eonclu~i(ln é\ que llegamos todos, la de nos hizo pensar que íbamos viento ero 
que necesitftmos producir mas i consu· popa a la cOIlsolidacion de nuestras ri ... 
mil' !llOIlOS, i ha(~ii)' notar las circuntan quezas. 
cia de que el mas gran consutuidor en Pero se quebrantó esta bituaciol1 es­
nuestro pail:' era el Fisco, en lo que estoi traordinaria i sufrimos las consecuencias: 
de acuerdo, COll la opinioll de Su So han decaido nuestros productos mineros, 
ñoría. pero para fortulJa nuestra permanece en 

Decia Su Señoría que el gobierno, ha pié nuustra industria salitrera. Debemot> 
oiéndose carg-o de esta situacion, debería fomentar la esplotacion de 8$ta últilll~ 
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industria, pero como lo decia al princi - ~ fin de mejorar o elevar nuestro cambio 
pio, el Estado no debe contribuir como ~ internacional, el cual ha seguido obe­
actor sino como coadyuvante. ) deciendo a otras leyos i ha hecho caso 

1 he notado, honorable Presidente, que omiso de esta prodigalidad del Estado 
en las ob'lervaciones que se han formu- para poner sus tesoros en la balanza 
lado en este recinto se trata de dar un del mercado. Yo mismo he podido ob~ 
papel primordial al Estado, de actor, en servar este fenómeno en los pocos días 
el movimiento comercial, en el movimiem que ostoi en el Ministerio; porque, apesar 
to de los negocios, en el movimiento de de no ser esto el reflejo de mis ideas, 
la produccion, con lo cual, a mi juicio, se creia que la entrega de letras que hacia 
sufre un grave error. el Gobierno al mercado, hubiera de te-

Quisiera espresar claramente el pen- ner un efecto mui distinto. He visto con 
samiento de que n0 debemos confiar en desconsuelo lo contrario de lo que es pe . 
la accion del Estado, para llevar adelante raba: no ha detenido esa entrega ni en 
el desarrollo de la riqueza en tal forma, un punto el cambio, no se mejora nj aun 
o, lo que es lo mismo, que sea el Estado en el momento .'ln que se entregan las 
el que con sus capitales i por medio de letras al roen'ado. 
leyes dirijidas directa o indirectamente Creo oir a uno de los señores Senado­
a fomentar las industrias, i venga a pro res que se sienta a mi lado que si no se­
ducir los movimientos comerciales. hu biera efectuado esta entrega de letras 

Pienso que el Estado debe coadyuvar, habríamos tenid0 una situacion mas de. 
a medida de sus fuerzas, a que se des· sastrosa. 
pierte el espíritu de trabajo en los ciu- Pero no se podrá negar que, si el re 
dadanos, se faciliten los medios de que medio es correctivo para un mal, por lo 
ejerciten su accion libremente; que esa monos en el momento de aplicarlo, debe 
accion no se vea entrabada por leyes tlOtarse al ménos un detenimiento de ese 
perturbadoras, a fin de que se desenvuel 1 
va la iniciativa privada; que los capitales, ma. se han 
los ah0rros, tengan una colocacion fruc, 

C0n las dos últimas malas que 
,~nviado a Europ", hemos hecho un es-

titera i segura, pero creo que, por Jegra. fllerzo d'.:' consideracion; como he tel1ido 
cia, helllGs hecho que el ti:stado tome . I 

Olla"lOn de decirlo, se ha jirado por a 
mayor participllcion que 19 que le Co- .. milla de ciento cincuenta llJil libras es~ 
rrespollde en e::;tos movimientos comer-

terlirHl_s~ i f'e ha podido observar que, ~in 
ciales. d I l' t I l' que se pue a cu par esc uslvam ... n e e le-

Se acaban de dictar leyes en que, I d'd 
como lo recordaba muí bien el honorable uómeno a esta eopecu acion, Se ha po 1 O 

mantener el callibio un momento; para 
Senador por Santiago, señor Walker d 
Martínez, se ha pretendido fomentar las 
illdustri'l,t-' por medio de emi,,;iuncs i eOII­
tn.l taeion oe ell uréstiUI: CuTl emi-jolle;,; 

l 

para aUlllel,tal' \,j c¡;pil;\' eircu¡fl.nte; i Cl;11 

empré"ti~os la~a ;.UlIHIlWl' la llioneJa 
circulallte. 

Me pal ece que no han correspondido 
los resultados con las halagüeilaO'l e"pe~ 
ranzas que se cifraban en tlstas medidas: 
el aumento de nuestra moneda no ha 
dado el desahogo, el impulso (o no lo ha 
sabido mantener), que se esperaba de su 
illcremento. 

Los empré:;titos contratados en el 
estranjero no han producido el deseado 

recaer un momento es pues. 
En la ¡,;:egulida vez que se entreg-aron 

ictJé11-':;1 'UrI'I'.,JU !It; de l'IU'!lIjo llll glJn 
rel'ultad,,; e: d:l,~(:elIS{' q!II~. ¡tU:!t.1 por puu­
to, ver;Ía ver:tic;ÍlIcl(),,~ d,·;,;de días ,:nt,e-
rio!,:j"', 110 se rI t:.,-" ._j 1-"1' UII ill"'li\l,te 
cuat,d,! el E-La III t:lutreg¡LlM ia~ eiLl¡(M 

ci lJCUell ta lllll j¡ bras 8n letras. 
iSerá e;,;te el motllento de tomar en 

consideracion alguna Je las ideas que se 
han esbozado en términos jenerales en 
esta Cámara, i que tienden a que el Es­
tado contribuya con un esfuerzo mucho 
mas poder030, a tiu de que iufluya en la 
balanza del cambio? 
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Por mi parte, mucho temo que no pu-l todas partes del mundo: se han produ .... 
dieran obtenerse esos resultados. cido por causas siempre iguales, se han 

Si miramoR un poco hacia atras, ve- desarrollf\do en la m!sma forma i han 
mos que los cinco o seis millones de libras terminado de análoga manera., inicián­
'contratadcs en los dos últimos años no dose una nueva éra de prosperidad, de 
han producido ningun resultado. reacciono Los pueblos han sabido sacu-

Podríamos seguir ensayando el sistema, dirse de los quebrantos producidos por 
pero hai un peligro, que no debe ocultar- el exceso de activid;:¡,d, han sal vado las 
se al Honorable Senado: ~n la crísis ac- crísis i han vuelto a encarrilarse en la 
tual, en esta perturbacion en que todos senda del progreso por la via normal i ---1 

los ciudadanos, cual mas cual ménos, te- regular. 
nemos que sufrir, queda algo en pié, algo Por lo tanto pensaba i sigo pensando 
que es importantísimo para nosotros i que que esta situacion comercial no conviene 
debemos tratar de sostener con todas ligarla en ninguna forma con el Estado. 
nuestras fuerzas en su Rituacion actual lo El E"tado Ilecesita mantener :su crédito, 
mejor si es posible: es el crédito del Es- 110 debe agotar sus propius recursos para 
tado. modificar el curso natural de etitos fenó ... 

Chile mantiene su crédito mui en alto; 
la riquf'za que tiene se mantiene en pié; 
i y .. diviso un gran pt>ligro Ri hubiérli­
mos de hacer solidari1. la situacioli (ll)­

nwn·ial dtl llls particuLtrei'i con lit dt~l E,­
tado: podría alcallzélr la vorájine al E~· 
tado mismo i, entónces, la situacion se ... 
ría mueho mas desgraciada, i no tendria 
mos ningun horizonte por delante para 
mantener la fé, mantener nuestras ener­
jías para el trabajo, nuestra com;tallcia 
para salvar u na situacion efímera 
i transitoria-porque efímera i tran­
sitoria es la situacion actual. N o sé 
si me equivoque al creerlo, pero me pa­
reco que pronto se solucionará la sitaa­
cion de crisis por que atraviesa Europa, 
pues cuentan con grandes elementos pa 
la vencer sus dificultades i cuando esa 
situacion pase, lo que puede suceder en 
poco Liem po ma~-dias tal vez-llegará 
el bienestar de reflejo hasta nosotros i 
entónces podremos salir con ,-Hayor o me­
nor esfuerzo de la situacion agobiadora 
del lJlomento. 

Si la crisis que hoi nos aqueja fuera 
una enfermedad estraordinaria, descono­
cida, si en otras partes no se hubiera vis­
to cosa semejante, nuestra alarma, nues­
tra incertidumbre seria mas justificada i 
el problema revestiria otros caráüteres, 
de mayor gravedad. Pero, la verdad es 
que estos fenómenos se han visto una i 
otra vez, con una periodicidad que ya ha 
llamado la atencion a los economistas de 

menos comerciales, que se desarrollan en 
la misma forma que en tantas otras par­
te,.;. Basta, me parece, qUé) el E..,tado 
,~oadyuve, por los nlfdio,.¡ que le son pro .. 
pjos en el órden regull1r de la adlllinis· 
tracion pública, a detener la enfermedad, 
a buscarle los remedios, i para esto el 
Gobierno desea vi vamen te poner por su 
parte todos los elementos que la lei le 
unnfíe, o de que disponga en razon de su 
mision propia sin necesidad de lei es pe . 
cial. 

Por esto, i concretándome a un solo 
punto, pues no desto entrar en mayores 
disquisiciones miéntras 110 avance el de .. 
bate i se cristalicen o condensen las opi­
niones mediante la apreciacion que se 
haga de las informaciones que he sumi .. 
nistrado a la Cámara con motivo de las 
preguntas del honorable señor Senador 
por Santiago, repito que por parte dtl 
Gobierno hai el propósito de continuar 
d~ntro de su órbita de accion contribu­
yendo en lo que le sea posible, dentro de 
ese marco, a modificar la mala situacion 
presente. 

Prácticamente, el Gobieruo se propo­
ne, deRde luego equilibrar si es posible el 
ejercicio financiero del presente año. De­
sea tambien vivamente obtener que el 
proyecto de presupuestos para el año 
venidero sea revisado, haciéndose las re­
bajas que prudencialmente sean necesa­
rias a fin de dejar una situacion holgada 
en materia fiscal, sin por esto sacrificar 
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el progreso del pais durante el nuevo año farme en estos momento,; en discusiones 
ecouómico. Ojalá no se necesiten leyes teórica", sobre la situaciolJ actual. Deseo 
e¡;;peniales dirijídas a "alvar la situacion, COlloeer la voluntad i 01 prop(í"ito de los 
i en mi eoncepto no' habrá prtcision de lllielllbros de e~ta (:;ároar:~, posesio'tarme 
dictarlas, ya que esta situacion se desen" de sus sanas i patriótica..; inspiracidnes, i 
vuel ve en forma natural, que la enfer- nada me seria mas grato que concurrir 
medad parece haber llegado Y't a su pe- con ellos a esta obra, que a todos nos es 
ríodo áljido, i que segun los síntomas comun, de alterar favorablemente esta 
que se notan parece llegado el momenv) situacion, formulando de COtllUll acuerdo 
de la reaccíon favorable precurs,)l'a de la las reglas o leyes que puedan necesitarse. 
convalescencia i la mejoría. Por efect,o En este sentido, lo qUt~ curre"pollde ps 
del juego natural de las cosas, se acerca entrar al estudio d(: los pl'PSUpUCRtoS con 
ya el tiempo en que la produccion del un espíritu celosamente prudellte i di s­
país se manifestará mas viva i vigorosa. creto, i en seguida C1'CO que se podria 
El año agrícola se presenta en magníficas entrar al estudio profundo de esta t,ítua~ 
condiciones. Nuestra agricultura, porfor- cion en la esperal:za de que seria fácil 
tuna, no ha sufrido, i la abundante pro'" encontrar los ll1edio~, IlÓ de (~u"ar el tIlill, 
duccion que se aguarda será un elélllento que solo se eRtillguirá con n~llledios na­
de gran importancia para el restableci~ turales, pero sí de taeilitar el camino 
miento de la Ilonualidad de la situaeion para llegar a ese resultad() sill tener que 
económica. Oon esto i que las industrias soportar males nuE. VOR. 
se contengan en sus justos límites, incre· El señor WALKER MART1NEZ.­
mentalJdo la jJl'oduccion sin pretender Agtadezco al honorable Ministro de Ha­
forzarla, el perí( do áljido de la enferme- cienda los dato,: que ell l'lSpu\',,;ta a mi 
dad pasará en breve me parece, i se no- peticion de sE.siones antel'iore" acaba de 
tará uua franca reaeeion. esponer ante el Senado. 

¿Habremos tocado ya, en estos mo- Voi a considerarlo;;; en seguirla; pero 
mentOR, el período mas agudo? Puede ser; ántes de ello debo dejar establecido, que 
o bien puede ser que siga un punto maR al solicitar esos datos, plantée ulla eues­
todavía. Puedo equivocarme, pero a mi' tion fiscal, ma,3 que econóllliea. 
me parece que es lo primero, que hernos Cuando di,cutcn dos hOlllbres de bue­
llegado ya al punto culminante, i que por na fe, realmeute interesados en hacer 
lo tanto ha empezado la reacio'1. En todo obra benéfica a RU país, conviene que 
CR ~o, i en cuanto a los poderes püblicos, busquen un terreno eOmUll para poder 
illé parece que es el de no comprometer entenderse. 
el crédito del Estado. En este concepto, 1 no encontraremo'l ('n este debate ese 
el ,Gobierno seguirá dentro do RU esfera terrellO ¡,omun si el Ht~ñor Ministro' me 
de accion, cUillpliendo la~ leyes que ha, atribuye, como parece indic;1,tlo en la 
dictado el Congreso en la forma mas¡última parte de su diRcurso, el propó¡úto 
c' JlTecta i mas previsora posible. Ma'lte,i de querer sacar a: Gobierno del círculo 
niendo la situacion de la hacienda públi h:jítimo de sus atribuciolles esenciales . 

. ca en forma conveniente i regulr1r, creo Su Señoría, como mi honorabie colega 
que el Gobierno habrá contrib-uido a mo- el señor Figueroa, han incurrido en el 
difical' la situacion. Persiguiendo este mismo el'l'or; me colouan en la pOl3icion 
propósito, no se ivcurrirá en adelante en; de un adepto del socialism) de Estado. 
ningun ga3to exajerado, ántes bien se: Mis tendencias, sin embargo, han sido 
reducirán los gastos cuanto sea posible. siempre, i lo son hoi individualistas. La 
Si alcanzamos a llegar al fin del año sin limitaeion dejas facultades del E~t,ado ha 
déncit, creo que el ,Gobi,3rl10 habrá con· sido un principio que ha informado mi 
tribuido en forma feliz a lJ10dificar la criterio p"lítico durante todo el largo 
situacion económica. < " trascurso de mi vida públiea. 

Como decia hace poco, no deseo~ngol. ¡ 1 que' en esta ocasion no ul vido mis 



< "'." ".':" , 

SESION DE 14, DE l~OVIEMBRE 32) 

doctrinas, pruébalo LJ. primera parte del para analizar el estado de los intereses 
discurso del honorable Ministro. ¿Por c'.nllwes. En tales casos los que escusan 
qué Su Señoría ha h(~cho la esposicioll indolentemente las molestias que impo. 
metódica i circunstanciada de los reCllr- lIen resoluciones enérjicas, o Jierran con 
SO:3 con que <menta el Erario Nacional? cobardia los ojos para 110 darse cuenta 
Unicamellte porque yo habia situado de las verdades amargas, van a seguro 
este debate en un terreno esencjalmente desastre; los que encaran la situacion i 
fiscal. se dan cuenta de la verdad de las cosas, 

No vengo, señor Presidente, a pedir i pe3an las dificllltade~', i estudian sus 
leyes de prot8ccÍon económica, ni a soli- remedios, i hacen frente a las necesida, 
citar medidas escepcionales para encau· des transitorias, salvan el patrimonio 
zar c,wrientes de negouios. De lTItento no comun. 
he citado el precio de un solo título bur, Las cifras que revelan la situacion del 
sátil, ni abdido jamas a la crísis que a Erario público no son desconsoladoras. 
e~tas horas destruye los valores mobilia· PUl' el contrario, i yo anticipo que me 
nos. dejan una impresion satisfactoria. En ma-

Yo vengo a pedir a los Poderes Pú- nera alguna jnstifican la desconfianza 
blicos del Estado, que velen por el cré- que dia a dia se fomenta para deprimir 
dito del Estado! Yo vengo a pedir ~l el valor de nuegtra moneda. 
Gobierno que tiene en circulacion mone- Quiero estractar de esas cifras el resul­
da «fiduciaria», que mantonga la fe que imItado fir~al que arrojani ruego al hono­
en ella disminuye. rabIe :l\1:inistro que me rectifique si he 

Apartemos, pues, señor Ministro, l::w incurrido en errores al tomar mis 
disquisiciones de Derecho Público acerca apuntes. 
de la e~tension de las facultades del Es.... Apartando clasificaciones i sumando 
tado, i concretémonos con buena volun Aaldos, queda en la cuenta de Oaja de 
tad a lJonsiderar el verdadero problema nuestra Tesorería en Lóndres un sobran­
que a estas horas reclama la atencion te disponible de setenta i seis mil libras 
preferente del Gobierno i d,,1 longreso. esterlinas. ¿N o es eso, señor Ministro? 

El señor RODRIGUEZ (Ministro de El señor RODRIGUEZ (Ministro de 
Hacienda).-Dtbo hacer pre"l~tlte a Su Hacienda). --Exacto. 
Señoría que al 8'itcndel'me etl conside El SerlOr WALKER MARTINEZ. 
raciones de este jéneru no me Íle referido, -El millon cien mil libras de vales del 
por cierto, a las ob'iervaciones que fünl1u~· Tesol'(\ que se descontaron en la Casa de 
ló Su SeñorÍ8, sino que he querido hacer Rnstchild, produjeron IIGvecientas ochen­
una observacion jeneral respecto de las ta i siete mil novecientas veintinueve li ... 
ideas emitidas por otros ,.,eñ)l'es Sena,. bras esterlinas. De éstas, solamente tres­
don,s que habian llevado la cuestioll a cielltas mil se llan cargado a la cuenta de 
otro jénero de consideraciolles. la Tesoreria; de manera que, deduciendo 

El señor W ALKER MARTINEZ.-- esb cifra de la anterior, i deduciendo, 
Agradezco al señor Ministro laaclaracion, ~1.l1elllaS, cielito cincuenta mil que se ven' 
i ojaLi Su Señoría se sustraiga en abso .. i dieron para la última mala, ¿puedo ano­
luto auna tendencia que está ofuscando tar como disponible en la Casa Rostchild 
muí lucidos espíritus. Por temor a eXCG- quinientas treinta i nueve mil set.ecien .. 
del' las atrihuciones del Estado se está tas vuintiuna? _ . 
incurriendo en omisiones culpables, i la. El seflOr RODRIGUEZ (Ministr<) de 
ceguera de tal espejismo puede llevarnos .. Haciencia).-Sí, señor Senador. 
a liquidaciones desastrosas. \ El señor W ALKER MARTINEZ. 

El pais atraviesa por unmomellto gra- ~--Surnando esa cantidad con el sobrant~ 
ve, i yo desearia que en elite recinto cono. de la Tesoreria en Lóndres, resulta una 
sideráramos su si tuacion comolosmiem· ~ existencia disponi'JJe en Europa de seis­
bros de una familia .mando !!le congregan (cientas quince mil libras esterlinas_ 
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Esta cantidad está libre de todo como ¡ tendrá la depreciacion de su papel moneo 
promiso; existen, ademas, los fondos ne- ¡ da, de la moneda fiduciaria a que da curso 
cesarios para atender todos llls servicio.:! forzoso de dieciocho peniques por peso 
del año, el próximo cupon de nuestra deu- i que ve impasible desvalorizarse a razon 
da esterna, los encargos do material do de un penique por cada 24 horas!. ..... 
ferrocarriles, etc., etc. ( Planteada la cuestion en estos térmi­
ti Todavia, señor Ministro, ¿van en ca- nos, que son los verdaderos, ihabrá tú­
mino para que la Tesorería en Lóndres davia quiénes se atrevan a negar, no dire 
atienda naestros gastos del primer tri, las facultades, sino la obligacion del Es ... 
mestre del año próximo, doscientas cua- b.do para tomar medidas rápidas i pron 
renta mil libras? tas? ¿Habrá quien impugne la conducta 

El señor RODRIGUEZ (Ministro de de un representante del pueblo porque 
Hacienda ),-Exacto. . reclama esas medidas? 

El señor W ALKER MARTINEZ.- El honorable Ministro no hablaba de 
Estamos entónces de acuerdo en cifras, preservar la integridad de nuestro crédi­
i yo mo felicito de haber propúrcionado to; i yo le preguntari ~ ¿cómo presevare" 
al honorable Ministro la oportunidad de mos ese crédito si nos cruzamo", de brazos 
darlas a conocer. Oomo dije al solicitar- al ver descender el valor de la moneda 
las, es neceHario que el país conozca sus nacional quP. lo reprel';enta, hasta el límite 
finanzas i que no haya iniciados que velJ increíble e illju"tifi~ado de 9 peniques~ 
c?n claridad e ignorantes que marchan 11 Es cierto, Ilftlrtun!ldamente, que tene-
CIegas. mos aun ('réJito esterior; pero, ¿podernos 

A laR seiscientas quinue mil libras dí,,- decir lo misUlo reHpecto a la ."ituacion 
ponibles, podrán agregarse las cantidades interna que revela nue3tro cambio sobre 
que el Gobierno debe recibir, en lo que el estranjero? 
resta del año, por pago de) impuesto ¡;a- Démonos cuenta exactamente de lo 
litrero. Se sabe que estos son los meses que nos acontece. Ese cambio revela. 
de mayor esportacioll i es prudencial desconfianza i es deber de los poderes 
calcular por este ca.pítulo de seis a se- públicos disipar esa desconfianza o con-
tecientas mil líbras. tral'restal' sus ef<:ctos. 

Dejemos parte de esa suma para cún- A cumplir, por mi parte, este deber, 
tinjencias illlprevistas i tomemos sóla- tendia la peticion de la cuenta que hoi 
mente trescientas ochenta i cinco mil nos ha traido el señor Ministro. Oonaci­
lIbras para unirlas al sobrante d:sponible. da esa cuenta mañana, se verá cuán in­
Oon este cálculo el Gobierno dispone, a justificada es la baja que iba en propor­
mi juicio, de un tnillon de libras, que po- ciones inconcebibles. 
dria poner en el mercado de letras para Estos trastornos del cambio tienen 
contener la baja del cambio. causas iniciales, pero tambien motivos 

He dicho «con teller la baja del cal\)· seculldarios que estrelUan las consecuen· 
hio», i como ltai cao'uistas fuera de esta cias. En estos dias se ha propalado que 
Sala que juegan ('on las palabritR, ya me el empréRtito de Rostchild habia sido 
parece 18el' alguil articulo de diario que distraido para pagar deudas ant~riores; 
grite ¡al s\,u:ali"La! i me acuse de pE,dir i hasta se ha afirmado que el mismo pres­
la introwísioll dd Estado en los negocios tamista nos habia retenido quinientas 
particularee. mil libras qu~ se le debian. 

La venta Je letras del Gobierno, señor Los números han venido hoi a poner 
Presiden te, en momentos como este, no las cosas en claro i se disiparán, por lo 
importa esa intromision indebida. Basta ménos, las alarmas que encendian rumo­
enunciar la ídea con otras palabras, para res equivocados, o mal intencionados. 
que ge vea claro. Yo creo, señor Presidente, que han 

Si vende el Fisco letras para contener ¡ concurrido en la presente situ'lcion de 
la especulacion a la baja del cambio, con· I Chile j causas naturales que necesaria--
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mente debian producir demanda estraor- dir informe al fiscal de la Corte Supre­
dinaria de letras de cambio; pero creo, ma, publicar por cierto núrner9 de dias 
tambien, que hai Ci1usas artificiales que los estatutos i muchos otros tl'álllites. i,1 
se han allegadoparéi exajerar el fenómeno. quiéll ba visto publicados los estatutos 

La especulacioll de 0ambio es un hecho de estos Bancos i quién el decretu dd su 
. cierto a que están es puestos todo" los instaiacion? Han Ilugado i aquí se que­
paises sujetos al réjirnen monetario de dan por la tolerancia de lo.,; Poderes PÚ­
papel. blicos. Carecen de base legal porque no 

El ajio espia todas las circunstancias se confcrman a las prescripciones de la 
para lucrar con la traslacion del ca!,ita leí de 1860, que rije la industria bancaria. 
les, i entre nosotros ello es tanto mas fácil 1 estas instituciones ilp.gales sobre las 
cuanto qne el juego puede haeerse aun cuales uo puede el Gobierno ehileno ejer­
sin la traslacion efectiva de aquelloH ca- cel' la vijilancia que la lei de 1860 le 
pitales. permite llevar a lo:; BancO!'; nacionales, 

La letra de cambio a noventa dills, es tienen en sus !IlallOS el poder de emitir 
peculiar de Sud-Amériea. La letra de un circulante no rejistraclu en la Casa 
cambio admisible en arcas fiscales como de Moneda: h letra de primera clase! 
moneda, es peculiar de Chile. A los cauteladores de las atribuciones 

Quien tiene una oficina de negocios del Estado, les ¡¡reglltl tu ría yo, ¿quién díó 
con algun capital entre n()sotros, i una al papel moneda-letra la condicion de ser 
ajencia en Europa aunque en ésta no admitido en arcas fj",cales? Este mi.smo 
tenga capital alguno, puede terciar en Estado a quien hoi quiere negarse hasta 
nuestro mercado de letras con llna po el derecho de mirar lo que pasa. Fué 
tencia limitada ¡,.ólo por su valor o por una lei de la Nacion, a la que yo negué 
su audacia. mi voto, la qu dispu8ü que los derechos 

Los noventa dias que median entre de importacioll del Ealitre se paganio en 
la aceptacion i el pago de las letras dan esa ll\oneda-jetra. 
márjHfl sobr<tdo para cul¡rir los 00mpro-¡ Los llamado" Bancos estranjeros dis· 
misüs con una descansada remision de I ponen así de recurliO>l lIlitol6jicos, que 
cinco o seis malas pos~,eriores. Las exi- 110 trajeron al Ylis, para hacer sus Op"l­
jencias de la operacion quedan reducidas raciones. Todavía. la ignorahcia nacio ... 
a un descuento mas o ménos corto de !lal les lkv,. depó.·'¡tos en abundancia 
aquellas remesas. :~pe asombra. El veinticinco por ciento 

Por eso nuestro cambio internaci .. nal de los ahorros nacionales están deposita­
está reijdo en absoluto por mlltlO'l estran- dos en aquellos Bancos q¡le no tienen 
jeras. Nada puede en él el Banco dA CllÍ· base legal i sobre los cuales no cabe viji­
le con sus treinta i cinco lIIilloncs de ca- lancia gubernativa. 
pita!. Nada pueden las demas fuertl~s En el reslÍmen :le los balances del 30 
instituciones chih~nas, qUB repndiall el de setiembre ellcuentro las cifras que voi 
ajio i jil'ftn solamente sobre espl)rtacio a leer, de depó .. it"s del público en los 
nes efectivas. Bancos que se itldican: 

1 este fáeil negociu, o e~b facil esplll. 
tacion de la candidez liaciollal, que la 
hicieron durante mucho,; años oficinas 
secuudarias de c:-tsas estranjeras, ha to 
mado vuelo colosal desdd que han entra­
do a la lid ciertos Bancos ilegalmente 
establecidos en el pais. 

Para establecer un banco en Chile es 
necesario comtituirl<J por una escritura 
plÍblica, pedir autoriz:.lcion al Consejo 
de Estado, el que 8. su vez tiene que pe-

Aleman Transatlántico .. $ 
Ohile i Alemania ..... 
A'1g10 Rud-AmericalJo .. 
Lóndres i Rio de La 

Plata .. _ ..... _ 

$) 

49.28 !),45:2 
18.605,742 
45.014.215 

2.453,204 

115362,613 

1 de estos cien to quince millones 
icuántos no habrán sido enviados a Euro-
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S, pa, en la seguridad de que, para devolver ¡ pri vilejio, no permite al Gobierno chi 
:~; cualquie!, depósito, qUt~ se leA cobre, les lleno colocarse a ~u nivel. Las letras que 
f~ bastará firmar una letra que el público' lle\'fw la firma de la República tiene~ 
':-é o nuestro Gobitól'no S8 las convierte la una depreciacion de un octavo de rem-
"~e momento en numerario? qlW en peso, hoi mas de uno i cuarto por 
~: En Estados Unidos hai mas de quince ciento, .. 
,';f:C,' mil Bancos, cinco mil de los cuales He Ha lIe(;'udo la hora i el Honorable 
~,~,' someten a la viJ'ilancia del Estado, en SI' . d 1 ella! () liJe perrmtlrá que al' con a 
;;.' cambio del privilejio d(~ emitir papel paL-lbra, pr!rque tengo algo mas que 
{"- ", garantido. No lMi allí, ni puede estable· 
~' cerse un Banco estranjero. 
¡.:' En Chile se establecen éstos i emitén 
;~.-,' 

Rgregar. 

El señor ESCOBAR (Pre:údente).­
COll}O ha llegado la hora, se levanta la ,,,,~, la moned'1,letra sin garaLtÍa alguna. 1 

~~' todavia estas sus letras son de «pri mera seslOn. 
-,oc clase» i las de nuestro Gobierno de «St!· ,-e le1'antrí la sesion. 
~'" gunda clase», Pl)rque no esbi demas 
~' que sepa el Honorable Senado que f'l AN'l'ONIO OltRIWO BARR.OS 

~; alto comercio, quu se atrilJuye aguf'l 

t< 
Hedactor 

~; 
, 
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